
— Sajat tudósítónk cenzúrázott távirati jelentései. —
Spanyolország ás Németország.

* e *
Budapest, április 17. Madridból 

sürgönyzik:béke körül.
Romanonez miniszterelnök kijelen­

tette, hogy Spanyolország továbbra is 
megtartja szigorú semlegességét s nem 
befolyásoltatja magát a délamerikai álla- 

f\ buvárhajőharc. Újabb 41 ezer mok magatartásától. Kijelentette továbbá.
hogy Németország tudtul adta, hogy 
Amerikából spanyol kikötőbe érkező ha-

. ............. .. , . , jókat a lehető legnagyobb kímélettel
A béke munka, j lökés, messzire kitűzött céllal, tíznapos kezeli> de az ünióba menő spanyol ha„

tömegtüz után, megkezdődött. A negyven < nem kerülhetik el az elsülyesztést. 
ki lom óta rés fronton folyamatban van az í a tengeri blokád eme kiterjesztése ellen 
elkeseredett harc. | tiltakoztak Németországnál.

» « *

3 békemunka. — 3 nyugati nagy küzdelem. — 3 franciák 

áttörési kísérlete.

tonna elsűlycszlésc.

Budapest, április 17. Bécsből 
sürgönyzik:

Arravaló tekintettel, hogy a béke 
kérdése homloktérbe lépett, tervbe vet­
ték az osztrák birodalmi gyűlésnek má­
jus közepére való egybehivását, anélkül 
azonban, hogy a házszabályok megvál- } 
toztatását és bizonyos közjogi intézke­
déseknek kényszer utján való bevezeté­
sét terveznek.

Budapest, ápr. 17. Luganóból i 
sürgönyzik :

A Stampa szerint a nyugati fronton | 
az angol-francia akció a háború finálé- j 

i jának tekinthető.

i

Brazília megszakította Né­
metországgal a diplomáciai 
viszonyt.

:

! ; Budapest, ápr. 17. Berlinből sür- 
A buvárhajőharc. — Újabb • gönyzik: A Wolff-ügynökség jelenti:
negyvenezer tonna elsii- j 

lyesztése.

>
Brazília követe jegyzéket nyújtott át 

a külügyi hivatalban, melyben közük, 
hogy a Parana brazíliai hajó elsülyesz- 

| tése miatt a diplomáciai viszonyt Né­
metországgal megszakítják.

Budapest, április 17. Berlinből 
sürgönyzik: i

\ Budapest, ápr. 17. BerlinbőlÁprilis 19-ikén Milanóban összeülő $
szocialista kongresszus a mielőbbi bé- ; sürgönyzik: Az admiralitás közli:

A Földközi tengeren újonnan beérkekötés mellett fog állást foglalni. Meg­
állapítható hogy Olaszországban rendki- ; kozott jelentések szerint elsülyesztet- 
völ fontos események készülnek, melye- tünk hat gőzöst, négy vitorlást, 40782
két részben az orosz forradalom, rész- , tonna tartalommal, köztük egy Otvay- 
ben pedig a nagyfokú élelmiszer hiány tipusu 12 ezer tonnás angol segéd-

cirkálót.

A miniszterelnök Bécsben.
Budapest, április 17. Tisza Ist­

ván gróf miniszterelnök szerdán este 
Bécsbe utazik.

idéznek elő.

Budapest, ápriüs 17. Berlinből « 
sürgönyzik :

A szociálisták békeakcióját itt öröm- | 
mel üdvözik és meg vannak győződve

A háborús Amerika. — 
Az Unió nem írja alá a 
londoni egyezményt

I
• i

A munkapárt Zichy János ellen.
Budapest, ápr. 17. A Budapesti 

! Tudósitó jelenti;
annak sikeréről. Azt hiszik, hogy nem ; Budapest, április 17. Washing- 
annyira különbéke, mint inkább fegy- * tonból jelentik a Morningpostnak:

Wilson elnök arra az eredményre A munkapártban Zichy Jánosverszünet következik, amely minden­
esetre meghozza a békét. Mondják, hogy jutott, hogy nem lenne helyes politika, grófnak Az Est-ben tegnap megjelent
Oroszországban azonban meglepetések ha az Unió aláírná a londoni egyez- nyilatkozatáról az általános vélemény az

: ményt, vagy formális kötelezettséget vál- volt, hogy Zichy ezekután nem marad-
I lalna, hogy csakis az összes szövetsége- hat meg a pártban. A kérdésben ma
j sekkel együtt köt békét. este értekezletet tartanak.

nincsenek kizárva.

Budapest, ápr. 17. Stockholm- ■ 

bői sürgönyzik:
A Lenin szocialista csoporttal Orosz- Budapest, április 17, Berlinből Budapest, április 17. Az Est

országba igyekezett Fritz Platen svájci ; sürgönyzik: munkatársának K h u e n-H éderváry
szocialistavezér is. Az utóbbit azonban i Buenos Airesben vad-utcai jelenetek ; Károly gróf kijelentette, hogy a munka- 
a finn határon az orosz rendőrség föl- : játszódtak le. A német követség és kon- j Párt mai értekezlete Zichy János gróf 
tartóztatta s nem engedte orosz terű- zulátus előtt óriási tömeg jelent meg s . tegnapi nyilatkozatával fog foglalkozni, 
letre lépni. felgyújtotta az épületet, amelyet a tűz- í A nyilatkozat olyan ellentétet konstruál

oltóság csak nehezen tudott megvédeni. ! közte és a pártvezérek között, hogy Zichy
Valóságos utcai harc fejlődött ki, amely- j e^en energikusan állást kell foglalni. Szó

lehet kizárásról is.
A nyugati nagy küzdelem 
— A franciák áttörési ki- ; nek során sokan megsebesültek.
aérlete.

* !

Budapest, ápr. 17. Berlinből sür- j 
gönyzik: A Wolf-ügynökség jelenti teg- j 
nap este: j

Mexikó semleges marad.

Budapest, ápr. 17. Mint Mexi- 
Arrasnál csekély harci tevékenység, j kőből sürgönyzik, C a r a n z a elnök az 
Az Aisne-nél nagy francia áttörési • uj kongresszusban kijelentette, hogy

) \
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POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkeszt©: dr. Brájjer Lajos, Felelős szerkesztő: Somlai János.

Nagybecskerek, 1817. XLVI. évfolyam, 88. szám. Kedd, április 17.

LEGÚJABB. Mexikó a világháborúban szigorúan meg­
őrzi semlegességét.
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Magyar
találmány, magyar készítmény nem ért még el 
olysn sikert, mint a Diana sósborszesz. Évről-évre 
rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már kö­
ze! évi 15,000.000 palack Diana sósborszesz ke­
rül fogyasztásra kizárólag Magyarországban, de az

nem voll

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. 
Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyaszt­
ják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaz­
nak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer 
megszokta, nem tud már meglenni nélküle. Iga­
zán : szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

ország

i világon Dián* eóeborazeiz, háziból ki nwa hagyja fegyai. 
Ára 130 fillér. »4 Kapható mindenütt.

• Diana KmMini tön.-fin.
* BUDAPEST, NÁDOR-UTCA 6. se.

egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen 
bajánál a Diana sósborszeszhez folyamodott segít­
ségért e biztos hatású háziszerben föltétlenül megta­
lálta amit kerese t s ezért aztán később is állandóan 
ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amig csak

lesz

az az

még készítmény, mely ily rövid idő alatt ily páratlan 
népszerűségre, közkedveltségre tegyen szert s ennyire 
nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, 
azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési mun­
ka, nem a kínálat hozta létre ezt & csodálatos sikert,

hanem

Gazdálkodásunk a megszállott 
Lengyelországban.

A sajtóhadiszállás engedélyével. —
— ápr. 17.

Az oroszok Lengyelországból való kiűze­
tése és a közigazgatási terület Ansztria-Ma- 
gyaiország és Németország közt való meg­
osztása után az elfoglalt területek gazdasági 
életét újonnan föl kellett építeni és gyámoli- 
tani. Az ország el volt pusztítva, tömérdek 
ház szétrombolva, a lakosság egyik része be­
vonult katonának, a másikat magukkal cipel­
ték a menekülő oroszok. A régi közigazgatás 
szervei és irattárai, maga a kataszter is, el­
tűntek. Az eddigi törvények, melyeket külön­
ben nem is akartunk hatályon kívül helyezni, 
legíöllebb oroszul voltak meg, lengyelül vagy 
németül egyáltalán nem. Fáradságos munká­
val kellett megismerni őket, ha a régit és újat 
szerves egésszé akartuk egységesíteni. Az 
orosz mögöttes részekkel való gazdasági kap­
csolat teljesen megszűnt, helyükbe egyszerűen 
az Ausztria-Magyarországgal és Németország­
gal való kereskedelmi viszonylatokat léptettük 
pótlásul, mert a katonai és hadiérdekek igy 
követelték és mert saját országaink szabad 
forgalma is sok tekintetben korlátozva volt. 
Lengyelország szétosztása két közigazgatási 
területre, amelyek természetesen nem vám­
sorompókkal voltak elhatárolva, szintén sok 
nehézséget okozott. A katonai közigazgatásra 
óriási feladat hárult. Elsősorban természetesen 
a hadsereg és a hadihelyzet követelményeivel 
kellett számolnia, de nem hagyta figyelmen 
kívül a lakosság fölsegitését sem.

Kezdettől fogva a legfőbb igyekezete volt 
a mezőgazdaság gondozása. A talajt munkaerő 
és trágyaeszközök hiányában is meg kellett 
művelni. És 1916-ban már sikerült is meg­
művelni a szántható földek 90—95 százalékát. 
Gőz- és motorekéket szereztünk be és csekély 
bérért rendelkezésére bocsátottuk a lakosság­
nak. Szegényebb gazdáknak vetőmagvat köl­
csönöztünk, amelyet a termésből kamatostul 
kellett megadniok, nagymennyiségű kén- és 
káli-tartalmú trágyaanyagot vezettünk be és 
megtanítottuk a népet földjének belterjesebb 
mivelésére. És az eredmény az volt, hogy 
szakértők megállapítása szerint gabonanemüek- 
ben a termés, minden akadály dacára, eléri 
körülbelől a régebbi évek szokott átlagát. A 
termésértékesitő szervezet a termést valami­
vel olcsóbb árakon szerezte meg, mint a 
monarchia hivaialos árai és az eladási több­
letből a befektetés fedezése mellett még némi 
haszon is maradt. A termésértékesitő szerve­
zetnek három főcélja volt: 1. hadseregeélokat 
kellett szolgálnia, különösen a meghódított te­
rületen fekvő katonaságot ellátnia; 2. táplál­
nia kellett a nagyobb [városok és ipari köz­
pontok polgári lakosságát, különösen a dabró- 
vai bányavidék bányászait, akiknek munkássá­
gától zavartalan széntermelésünk függött; 3. 
fölöslegeket kellett szereznie a hadsereg és a 
mögöttes területek számára. A megszállás 
kezdetétől 1916 szeptember 30-ig 210.000 
mázsa gabona, 110 millió mázsa burgonya, 
99.000 mázsa árpa, 34.000 mázsa zab, 60.000 
mázsa nyerstakarmány, 78.000 mázsa erő- 
takarmány, 14.003 mázsa olajpogácsa és repce 
volt a kivitel. Különös gondoskodás történt a
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i radékot; 2.
tartalmú nyers fémet, ócskaanyagot, minden­
féle a fémek ipari feldolgozásánál keletkező 
gyártási hulladékot, továbbá az ezen fémekből 
készült szivacsot és aszbesztet; 3. a fémekjfel- 
szerelt és fel nem szerelt fél- és készgyárt­
mányait u. .M. lemezt, drótot, csővet, tégelyt, 
csészét, üstöt, fóliát, eleetrodot, szövetet, hálót, 
laboratóriumi és gyári eszközöket, továbbá a 
félig kész ékszert és félig kész dísztárgyat és 
ezek alkatrészét, ha a fémtartalom az egész 
tárgy fémrészének súlyához viszonyítva 98% 
vagy annál nagyobb; 4. a fémek nyers ötvö­
zeteit és ezen ötvözeteket, ócskaanyag és 
mindenféle hulladék alakjában; 5. a fémek 
ötvözeteiből vagy más fémekből készült, de 
jelen rendelet szerint bejelentés alá eső fé­
mekkel vagy azok ötvözeteivel leszerelt a 3. 
pont alatt felsorolt fél- vagy készgyártmányo­
kat, ha azok fémtartalma az egész tárgy fém­
részének súlyához viszonyilva 5% vagy'annál 
nagyobb. 6. E fémek savait és oldatait, külö­
nösen a platin-chloridot, kettős platinsót, os- 
miumtetroxidot és paladiumchlorürt. A beje­
lentéshez előírásos űrlapok használandók, ame­
lyek a kereskedelmi és iparkamaránál besze­
rezhetők. Bejelentésre mindenki köteles, akik 
a felsorolt fémek birtokában vannak, 
ilyeneket más részére őrizetben tartanak.

— Április 30-ika a fémbeszoigáltatás utolsó 
terminusa. Minden késedelrnező, akinek még 
beszolgáltatásra kötelezett féméi vannak a 
saját érdekében és a honvédelem érdekében 
cselekszik, ha féméit mielőbb beszolgáltatja a 
hivatalos fémbeváltóknál, amelyeknek ellenérté­
két rögtön készpénzben a hatóságok által ellen­
őrzött árakon tartoznak kifizetni.

— Helyreigazítás, özvegy Steinitzer Gé- 
záné a városi szegényeknek adományozott 100 
korona összeget, nem mint velünk a várostól 
tévesen közölték, a görög keleti husvét alkal­
mából, hanem boldogult férje halálának év­
fordulója alkalmából adományozta.

98% vagy annál nagyobb fém-aMISEK.

— Hivatalos jelentések április hó 18-áról.
A miniszterelnökség sajtóosztályáról a követ­
kező hivatalos jelentéseket kaptuk a harctéri 
eseményekről:

Höfer jelentései:
Keleti harctér:
Damanessi felett április 14-én egy cs. és 

kir. repülő lelőtt egy ellenséges Nieuport re­
pülőgépet Tegnap Volhvniéban az orosz tüzér­
ség fokozottabb tevékenységet fejtett ki. Egyéb­
ként nem volt jelentős esemény.

Olasz harctér :
A Fleims-vöigyi szakaszon a Cima di 

Boche területen ma korán reggel rohamjár­
őreink betörtek az olasz állásokba és 8 tisztet 
és 124 főnyi legénységet foglyul ejtettek.

Délkeleti harctér:
A helyzet változatlan.
Berlini távirati vonalzavar miatt a német 

főhadiszállás jelentése elkésett.

— A nagybeeskereki Patronage-egyesület 
közgyűlése. A nagybeeskereki Patronage-egye- 
sület folyó évi április hó 22-én (vasárnap) d. 
e. 11 órakor a kir. törvényszéki épület I. 
emelet 55. számú termében évi közgyűlést 
tart. amelyre az egyesület tagjait az elnökség 
ez utón meghívja. Dr. Kovács Rókus egyesü­
leti elnök.

a

vagy

— Köszönet. A magyarországi munkások 
rokkant- és nyugdijegylet nagybeeskereki 88. 
számú fiók özvegyi és árva külön segélyezési 
alapjanak gyarapítása céljából a Torontálme- 
gyei központi hitelszövetkezet 50 koronát, a 
Közgazdasági bank (1917. ápr. 6. 80. számban 
tévesen Agrarbank leközölve) 25 koronát és a 
Népbank 20 koronát adományozott, mely 
mes célt szolgáló adományokért ezúton is há­
lás köszönetét fejezi ki az elnökség.

— Az Iskolagyermekbarát-egylet közgyű­
lése. Csendben, ahogy évtizedeken át műkö­
dik, tartotta meg az iskolagyermekbarát-egylet 
vasárnap délelőtt évi rendes közgyűlését agilis 
elnöke Menczer Lipót elnöklete alatt. A köz­
gyűlés jóváhagyólag tudomásul vette az elnök­
ség évi jelentését, melyet lapunkban már kö­
zöltünk, köszönetét szavazott különösen Wég- 
ling István pénztárosnak, aki a mai szűkös 
ipar-viszonyok közepette fáradhatlan volt a láb­
beliek előteremtésében. A közgyűlés megadta 
a felmentvényt az elnökségnek, megállapította 
a jövő évi költségvetést és elhatározta, hogy 
a tíadsegélyző Bizottsághoz újabb segélyért 
fordul lábbeliek beszerezhetése végett; egyben 
úgy e Hivatalnak, valamint a főispánnak kö­
szönetét szavazott az eddig juttatott segélyért, 
illetve annak pártoló felterjesztéseért.

— Fölvétel a tanítóképzőbe. A temesvári 
m. kir. áll. el. népiskolai tanítóképző-intézet 
I. évfolyamára a jövő 1917—18-ik iskolai évre 
felvétetik 40 oly éptestü és egészséges tanuló, 
akik 14. életévüket már betöltötték, de 18 
évesnél nem idősebbek és a polgári vagy kö­
zépiskola IV. osztályát sikerrel elvégezték. A 
jobb tanulmányi előmeneteld tanulók, a lét­
számra való tekintet nélkül, féldijas vagy teljes 
ingyenes ellátásban részesülnek. Felsőbb év­
folyamba az intézet eddigi növendékein kívül, 
más intézetből oly kifogástalan magaviseletii 
és szorgalmas tanulók vétetnek fel, akiknek 
az átlépésre alapos indító okuk van. Az ingye­
nesek minden befizetés nélkül, a féldijasok 
havi 31 K és a teljes fizetésesek havi 62 K 
befizetésért teljes ellátásban részesülnek az in­
tézet internátusában, ahol egyszersmind szak­
szerű nevelés alatt is állanak a növendékek. 
A készpénzsegélyesek évi 310 K ösztöndíjban 
részesittetnek. A bejárók saját maguk gon­
doskodnak ellátásukról. A háború tartama alatt 
az intézet kórháznak lévén lefoglalva, az in­
ternátusba csak korlátolt számmal vehetők be 
a tanulók ; a többiek segélyeiket készpénzben 
kapják meg és családoknál laknak, akiknél az 
ellátás 80 —100 K-ba kerül. Az 1 koronás bé­
lyeggel ellátott folyamodvány a nmélt. vall. 
és közoktatásügyi miniszter úrhoz cimzendő,

. uv, t .__ , . , , _ | de a tanítóképző-intézet igazgatóságához kül-
meg . Kryan János gyalogos, Medocsany György j jenci(j be. A folyamodványok beküldésének 
gyalogos Leitner Miklós gyalogos és Wolf Mi- • határideje május hó 31-ik napja. A felvétel 

Y SJa ogos. és segélyezés egyéb módozatairól, a jelentke­
zés idejéről augusztus hó 10-ig minden tanuló 
külön értesítést kap.

ne-

— Hősök halála. Mint Pancsováról jelen­
tik, Jovanovics Milán tüzérhadnagy, dr. Jova- 
novics István pancsovai orvos fia az olasz 
harctéren április 2-ikán hősi halált halt.

Komáromból jelentik: A legutóbbi hetek­
ben az ottani katonai kórházakban 
kező 29-ik gyalogezredbeli katonák haltak

a követ-

— Pályázat a honvédtisztképzö iskolákba.
A honvédelmi miniszter a soproni honvéd fő- 
reáliskola és a Ludovika Akadémia I. évfo­
lyamába való felvételre pályázatot hirdet. A 
honvéd íőreáliskolába való felvételre a közép 
(polgári) iskola IV. osztályának, a Ludovika 
Akadémiába való felvételre pedig ezúttal kivé­
telesen a VII. középiskolai osztály sikeres el­
végzése jogosít. A főreáliskolába csak a be­
töltött 14 életévvel lehet belépni, a Ludovika 
Akadémiára pedig az 1900 és 1901 évi szü­
letésűek pályáznatnak abban az esetben, ha 
nincsenek népfölkelő köteles korban. A Ludo­
vika Akadémiában & honvéd tüzérségi szakra 
készülők ezt a pályázati kérvényben megje­
lölni tartoznak. A felvételt vizsga előzi meg, 
mely augusztus havában tartatik meg a pályá­
zókkal. Ellátási díj a főreáliskolában évi 800, 
a Ludovika Akadémián pedig 1600 K.

PÍatinafómek bejelentése. A temes­
vári kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti 
az eideue.teket, hogy a platina csoportba tar- 
thnrii femekn®k’ úgymint platina, paladium, 
HUo » és osmiumnak április hó.
müsLki eresííedelemügyi minisztérium ipari 
hó Ián ™be kel1 jelenteni a folyó 
vLv tnn?i 8 ev0 ^vetkező készleteit : 1. V>/o
ternéke LnhYy°rbufé,míartalmu éreet> kohó- 
terméket. kohászati hulladékot, olvasztott ma-

— Adakozzunk az elesett hősök özve- 
sryei és árvái javára! Hadsejfélyező Hiva­
tal főpénztára. Képviselőim..

— Katonaotthon Temesvári-u. 1500. sz. a. 
nyitva minden nap d. u 2—9 óráig.

TÁJÉKOZTATÓ,
Az ingyenes olvasóhelyiség és közköny\ 

tár nyitva van minden nap délután í> órátc-s 
este 30-ig. Vasár- és ünnepnapokon déluíás £

Könyvtáróra vasár»*órától este Iti-ig. 
szerda, péntek délntén 8—7 éráig

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt * • 
kxidtszéki épületben. Nyitva naponkint mcv- 
8-tói d. n. 2 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkzíit- 
ayugdi jegy Jete" nagybeeskereki fiókja uLmí-í 
hó 1-je es iá-ike után eső vasárnapján főv­
el befizetéseket az Ellmer-íéle helyiségben 
d. u. 2 -5 óráig. — A beiratások szántén ob 
eszközöltetnek.
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Évike Ott vigjátéka, amelyet tegnap este 
mutattak be nálunk, iránydarab akar lenni, 
de kerüli az elmélyedést s inkább csak ját­
szik a témával, könnyű finomságokkal fűsze­
rezve. A darab finomságait, a bájos miliöraj- 
zot vidéki színpadon nehéz kihozni s tökéletes 
ensemble kell hozzá, hogy minden részlete ér­
vényesüljön, de Balláék azért elfogadhatóan 
adták a darabot. A címszerepet Csáki Margit 

jövő évi termés föltételeinek megjavítására. A i játszotta kifejező kedvességgel s ő töltötte be 
zöld trágyanövények termelésére nagy figye- j az egyes hiányosságokat. Pataki Ferenc dr. 
lem fordittatott, a mesterséges trágyaanyagok ' 
bevitele folytatódott és a megművelés az 
idén még gondosabb volt, mint az előző évben.

Gondja volt a közigazgatásnak arra is, 
hogy megszüntesse az állatállomány pusztulá­
sát. A két legfontosabb marhafaj, a vörös ős 
a feketetarka fönntartására a fajállatokat össze­
írták és a termelőket egyrészt kötelezték arra, 
hogy állataikat semmi áron sem adják el vá­
gási célokra, másrészt kényszervásárlások ellen 
megvédték őket. A husszükségletet aprómarhák 
neveléséből fedezték. Barycban, Konsk mellett 
házinyultenyésztő-intézetet állítottak, amely 
nemcsak levágásra, hanem további tenyész- j 
tésre is ad állatokat és megfelelő hasznot 
szerez. A szárnyasállomány folyton emelkedik.
Az állatjárványok ellen messzemenő intézke­
dések tétettek.

Jön Mar i a Widal!

Helyárak:
Mérsékelt: páholyülés 80 f. I. hely 70 f, 

II. hely 60 f, III. hely 40 f. -• —
páholyülés T20 K, I. hely 1-— K, 

eiy 80 f, III. hely 50 f. —* —
R e n

Brunja is jellemző alakítás volt. Termes Alice 
tavaly óta meglehetősen haladt, játékának vol­
tak sikerült részletei, csak beszédének kell bát­
rabbnak lenni. Csákó Miéi, Oathi Sári és Nya­
rai Dezső, Szokolai Lajos megfelelőek voltak.

j 460S

Művészet, irodalom.
Orgonahangverseny Nagybecekereken. Mint 

már említettük, a nagybeeskereki jótékony 
nőegylet dr. Dellimanies Lajosné főispánné 
védnöksége mellett legözelebbi orgonahangver­
senyt rendez s erre a célra sikerült Járosy 
Dezső orsz. zeneakadémiai tanárt, a nagybees­
kereki városi zeneiskola igazgatóját megnyer­
ni. A hangverseny iránt igen nagy az érdek­
lődés, mert Nagy becskereken még orgonahang­
verseny eddig nem volt. A jótékony nőegylet 
rendezősége nagy buzgalommal fáradozik a 
rendezés kerül, hogy a jótékonyeélra való 
tekintettel annak sikerét biztosítsa. A hangver­
seny napja pontosan még nincs meghatározva 
s azt, valamint a további részleteket legköze­
lebb közli a rendezőség.

Miért kopasz a Badacsony? Erre a kér­
désre, amely bizonyára foglalkoztatott már 
mindenkit, aki a Balaton környékén járt, felel 
meg Kozma Imre a Jó Pajtás legújabb, ápri­
lis 15-iki számában, Benedek Elek képes gyer- 
gyermeklapjába ezenkívül verset irt Benedek 

A mezőgazdasági ipar fölvirágzott. A me- ' Elek, elbeszélést Zsoldos László, regényfolyta­
tást Szemere György, mesét a kenyérfáról 

melynek újraalakítását a nyersanyag-beszerzés Schöpflin Aladár, Fábiánné Biczó Ilona szép 
nehézségei gátolták, hamar fölvehette az üze- képet rajzolt, Benedek Elek folytatja Rókáné 
met, ha csak nem volt teljesen elpusztítva. A komámasszony mulatságos kalandjait. Sok szép 
két megmaradt cukorgyár nyomban megkezdte : kép, érdekes Kis Krónika rovat, tarka mese, a 
a munkát, egész sereg sörfőző és égető föl- rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a 
épült, számos bnrgonyaszáritó és egy erőtakar- ! szám gazdag tartalmát.
mány-gyár is létesült. ! _________________

A közigazgatásnak gondoskodnia kellett ! 
arról is. hogy a lakosságot ellása olyan cik- j 
keikkel, amelyek nem teremnek az országban, I 
különösen fűszer- és gyarmatárukkal (só, eu- j 
kor, kávé, kőolaj, dohány, stb.) Bz részint az | 
áruforgalmi központ és a főkormányzóság áru- j 
házai utján, részint ej egyedáruk behozatalá- j
Tál (só, dohány, cukor) történt. Maximális ára- j ,
kát szabtak, az élelmiszeruzsorát eltiltották és j Iámtól 200 korona fizetéskiegészités, ezenfelül
üldözték. A fogyasztást adagolni kellett, mint ] M összes adóügyi jövedelmeket a jegyző át- 
a mögöttes országokban. Ilyen módon sikerült j engedi, 
aa; árakat általában alacsonyan tartani. Ez a 
tény aztán a monarchia és Németország át­
utazó alattvalóiban gyakran azt a hitet kel­
tette, hogy a megszállott területek bővében

Mindezekben az intézkedésekben ép úgy, 
mint a vetőmagvak kiadásában és gabona­
félékkel való kísérletezésben igénybevette a 
közigazgatás a meglevő mezőgazdasági szer­
vezeteket és$ azok kereskedelmi szervezeteit, 
amelyek számára a lublini segitőbizottságnál 
külön mezőgazdasági osztály állíttatott, mintegy 
központul. Lublinban mezőgazdasági vegytani 
kísérletező állomás is létesült a régebbi ha­
sonló intézmények mellett. Ezenfölül előké­
születek történtek az egész országot felkaroló 
nagy kulturmunkákra, amilyen p. o. a szántó­
földek lecsapolása, a rétek öntözése és szán­
tása, homokterületek feljavítása. A Visztulától 
keletre eső tömérdek elhagyott birtokot a ka­
tonai közigazgatás vette át és szakemberekkel 
megmüveltette. Mindenfelé veteményeskertek lé­
tesültek saját költségen és nagyon jó ered­
ménnyel.

ellentétben a többivel, azőgazdasági ipar,

Pályázat.
A bogárosi segédjegysoi állásra helyettest 

keresünk. Fizetése a községtől évi 1400 ko- 
kószpénz és 200 korona lakbér; az ál-rona

Bogáros, 1917 április 10.

Elöljáróság.

vannak az élelmiszereknek és a mögöttes or­
szágok hatóságai, szervezetei olyan igényeket 
támasztottak, amelyeket a legjobb akarattal 

‘ sem lehetett kielégíteni.
MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Szerdán, április 18-án két előadás, d. u. 
7 órakor mérsékelt helyárakkal, este 

fel 9 órakor rendes helyárakkal
Színház.i

Heti műsor:Ursula grófnő. Április 17. Kedd: Csokoládé katona. (Új­
donság )Vígjáték 2 részben. 

Főszereplő : Menny Porton.
Április 18. Szerda: Névtelen asszony. 
Április 19 Csütörtök: Három a kislány. 

(Újdonság.)
Április 20- Péntek: Ugyanaz.
Április 21. Szombat: Ugyanaz.
Április 22. Vasárnap: Ugyanaz.

Megingott bizalom
Társadalmi dráma 3 részben.

Kitűnő forgalmú

sörcsarnok
teljes berendezéssel
tekeasztallal, még 6 évig adómentes 
uj házzal, valamint 100 hl. különböző 
ó és uj hegyi bor, más vállalat miatt

sürgősen eladó
I Értekezni, lehet —■ ------ —

MAYER JÁNOS sörcsarnokában
Nagybecskerek, Árpád-utca 15. szám alatt.

PEZSGŐSDÜGÖT
használt, de nem töröttet, veszek 
40 fillérért darabját, palackdugót 
5 K kilóját utánvéttel. Előzetes tu­
dakozódás szükségtelen. Uj palack­
dugóért csak minta ellenében te­
szek legmagasabb árajánlatot.

Robicsek Adolf
Budapest,

Nefelejts-utca 15. szám.

TORONT ÁL1917 április 17. 3

2 utazónö

* Keverjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi FISCHER-féle 
PÓTKÁVÉT és édesítse meg egy kockacukorral. — Kitűnő 
izü, tápláló reggelihez jut és cukorral is takarékoskodott. 
A FISCHER-féle FOLYÉKONY PÓTKÁVÉ kapható nagyban 
FISCHER-féle FOLYÉKONY PÓTKÁVÉ R.-t központi eladási 
irodájában. — Kicsinyben minden jobb füszeirkereskedésben

a

BUDAPEST, I., ÁTLÓS-UT 22., 24-, 26-, 28. SZ. ALATT. 1í TELEFON: 10-12. 1 TELEFON : 10-3^.
wm

keres, képes 
levelező-lapok 

nagybaai eladására.

„Berlini Aruház“

smm■

Magánjáró gőzgépeket
Kompound és stabil gőzgépeket 

Gőzcséplő garnitúrákat 
Magánjáró lokomobilokat 

Cséplőszekrényeket 
Észtergapadokat 

Herefejtőket 
Elevátorokat 

Motorokat 
Gőzekéket és 

Gőzkazánokat
javittatlan állapotban vásárolnak 
== készpénzfizetés ellenében =

fiiEDiid mim
GÉPGYÁRA TEMESVÁR.
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TOBONTÁL 1917 április 17.4. oldal.

HELYBELI BESZERZÉSI FORRÁSOK.
í; >.,->.$(5 Gépjavító műhely: Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc, Hunyadi-utca

Sirkőraktár és szobrászterem:
Tunner Alajos, Szerbtemplom-utca.

> Szállitó-cég:
Perl Mór, szerb egyházpalota.

Szállodák:
Beneth nagyszálloda, Ferenc József-tér. 
Korona-szálloda, Erzsébet-tér.
„Pest városához“ c. szálloda, Megyeháx-a.

Szeszgyár:
Lukács és Társa, Kültelek.
Schwirtlich Alajos, Aradáci-utca

Téglagyár:
Klein Bernát.

Temetkezési intézet:
Bencze A. és Fia.

[ Tűzifa-, épületfakereskedés:
Annau örökösök, Korona-utca.
Kurländer Imre, Aradáci-ut 1.
Kurländer Imre, Korona-utca.

í Uridivatáruházi , r j.
Liptay Dezső, Hunyadi-utca.

Vaskereskedés:
Boleszny Antal, Hunyadi-utca.
Berényi Bódog, Hunyadi-utca.
Daun Gyula, Hunyadi-utca.

í Vendéglő, étterem:
Kovács János, vasúti vendéglő.
Magyar Király sorosára ok.
Marcoin Jenő, Kaszinó-vendéglő.
Remsing Mátyás, Otthon-sörcsarnok.
Tóth Lajos, a nagyhid mellett.

t Virágkereskedés és kertészet:
Oláh Gábor, Bajza*u.

Biztosítási ügynökségek:
Franz 3. L (Adria) Hunyadi-utca.
Hirtenstein Márk (Bécsi bizt) Erzsébet-tér. 
Magy.—Francia bizt. társ. József fhg.-u.
Ifj. Rigó István (Első M. Ali ) Arpid-u. IL 
Steiuitzer Géza (Asa Generáli) Hunyadi-u.

7
!Bürger és Grünwald, Temeevári-u. ;

i Gőzftirées:
Engel Sámuel, Eötvös-utca. 
Kereskedelmi részv.-társ. Eötvös-u.

!
i>

:■

! Gyógyszertárak:
Kollarieh Gábor, Melenczei utca.
Végi Sándor, szerb egyházpalota.

Kávéház:
Sólyom György, Klub-kávékás.

Kézmüáru-, rövidárnüzlet:
Benó Testvérek, Hunyadi-utca.
Eisenstädter 8. és társai, Hunyadi-utca. 
Freund S. és fiai, Hnnyadi-utca. 

i Stagelschmidt János, Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papirkereskedés:
Almásy Elek, Hunyadi-utca.
Mangold Lipót, Huryadi-utca.

Könyvkötésiét:
Schneider Lajos, Megyeház-utca (Pest- j 

szállodával szemben).

Kőművesein
Hoff N. is tár*.

Lakatosmühely:
Engel Ádám, Megyeház-utca.

Lisztkereskedés:
Klein Mór, Hnnyaidi-n.

Női kalap- és kézimunkaüzlet:
{ Tolvay József né, Hunyadi-utca.

Borbély és todrém
Ikity Busám Hunyadi-utca. 
Nagyvinszky Ivám Hunyadi-utca. í

<t
Bútorgyár:

Bencze A. és fia, Hunyadi-utca. $

i
Cementgyár:

özv.Guttmann Jakabné és fiai. Kültelek.
i
i1ICipőkereskedők:

Kertész A^ Iskolaépület 
Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 1

Divatáruház:
Boskovits S. J., Hunyadi-utca 9.
Bukovácz Istvám Hunyadi-utca.
Mesznik Imre, Pénzügyi palota.

Dobozgyár és mükönyvkötéwt:
Schneider János, Áradásai-*!

DrogucHü:
Maliin bn Dezső, Hunyadi-utca.

Éks:ycráBa£Íií
Meesmik B. özvegye, Hunyadi-utca.
Schwab Albert Hunyadi-utca.

Fényképé«
Kremser István, Gizella-part.

Férfiszabók:
Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca.
Kocsis É, Erzsébet-hidon túl, Ambrózy 

szappangyár épületében.

F üszerkereskedő:
Blesz Ferenc, Megyeház-u. 2. Tarnai-féle ház.
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Női kalap divatterem és előnyomda:

Szehr Mariska, Gizella-part Kurländer-
ndvar.

i

1
f

Női kalap divatterem és kalap vasal ás: 
Andresz A. Főtér, Baner-ház. ,
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Kiadó: Plcitz Fér. Pál.
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